ՀԱՐՑԱՏՈՄՍ  1
10 - րդ դասարան
I. ԹԵՍՏԱՅԻՆ ԱՌԱՋԱԴՐԱՆՔՆԵՐ                
(17 միավոր)
1)  <<ՀԱՅՈՑ ՊԱՏՄՈՒԹՅՈՒՆ>>                     (12 միավոր)


ա. Նշել ճիշտ պատասխանը. 1 – 8–րդ առաջադրանքներ:      (0,5 X 8 = 4 միավոր)

1. Կարդալ մեջբերված հատվածը և պատասխանել հարցին.


Հեռու՛ ինձանից, չարագո՛րծ ծառա, որ տերերիդ վրա տեր ես դարձել, և ես չեմ ների քեզ և քո որդոց իմ նախնիների վրեժը… :

Ըստ  պատմիչի` ո՞վ է ասել վերոհիշյալ խոսքերը:


1) Մուշեղ Մամիկոնյանը

3) Պապը

2) Վասակ Մամիկոնյանը

4) Արշակ II-ը
2. Ո՞ր արքայի մասին է Մովսես Խորենացու ստորև բերվող վկայությունը:

Սա մեր թագավորներից ամենահզորը և ամենախոհեմն էր և նրանց բոլորից քաջ: …և մեր բնակության սահմաններն ընդարձակելով` հասցրեց մինչև հին բնակության սահմանների ծայրերը:

1) Երվանդ Սկավակյաց


3) Տրդատ III Արշակունի
2) Տիգրան I Երվանդյան

4) Արտաշես I

 3. Որքա՞ն էր Տիգրան Մեծի քաղաքական ազդեցության ոլորտում գտնվող երկրների տարածքը:


1) շուրջ 1 մլն քառ. կմ


3) շուրջ 2 մլն քառ. կմ

2) շուրջ 400 հազար քառ. կմ

4) շուրջ 360 հազար քառ. կմ
4. Ե՞րբ է գահակալել Մլեհը:


1) 1169 – 1175 թթ.



3) 1175 – 1187 թթ.


2) 1145 – 1169 թթ.



4) 1187 – 1198 թթ.

5. Բագրատունի ո՞ր արքայի օրոք է պետությունը հասել իր հզորության ու ծաղկման գագաթնակետին:


1) Գագիկ I




3) Աշոտ III


2) Աշոտ II




4) Սմբատ II

6. Ո՞ր պատմական փաստաթղթի ընդունումն է ազդարարել նորանկախ Հայաստանի ազգային բանակի ստեղծման սկիզբը:


1) ՀՀ երկրապահ զինապարտի ժամանակավոր կանոնակարգի

2) ՀՀ պաշտպանության նախարարության մասին որոշման
3) Զինապարտության մասին օրենքի
4) Քաղաքացիության մասին օրենքի
7. Ո՞ր արքայի օրոք Ուրարտուն դարձավ կուռ համակարգով կենտրոնացված պետություն:

1) Ռուսա I




3) Արգիշտի II


2) Սարդուրի II



4) Ռուսա II
8. Քանի՞ գավառ ունեին Մեծ Հայքի բոլոր նահանգները միասին:

1) 151





3) 191

2) 137





4) 119

բ. Լրացնել պատասխանը. 
(1 X 4 = 4 միավոր)

1. Իրադարձությունները դասավորել ժամանակագրական հաջորդականու-թյամբ:


ա. Բաքոսուհիներ ողբերգության բեմադրությունը Արտաշատում պարթև արքա Օրոդես II-ի ներկայությամբ:

բ. Անտիոքոս I-ի թագադրումը Տիգրանյան կամ Հայկական թագով:

գ. Արեգ-Միհրի տաճարի կառուցումը Գառնիում:

դ. Արևելյան Հայաստանում արքունի գրագրության մեջ պահլավերենի գործածության սկիզբը: 


ե. Տիգրան Մեծի թագադրությունը:

զ. Արշակ I Արշակունու գահակալության սկիզբը:
	1

	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


2. VII դ. երկրորդ կեսի հայոց իշխանների անունները դասավորել ըստ նրանց գործունեության ժամանակագրական հաջորդականության:


ա. Աշոտ Բագրատունի

բ. Սմբատ Բագրատունի
	1

	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	



գ. Համազասպ Մամիկոնյան

դ. Ներսեհ Կամսարական

ե. Թեոդորոս Ռշտունի 


զ. Գրիգոր Մամիկոնյան
3. Զաքարյանների վասալ իշխանությունների տիրույթները համապատասխանեցնել դրանց տիրող իշխանական տոհմի անվանը:


1. Հասան-Ջալալյաններ

ա. Արագածոտն


2. Վահրամյաններ


բ. Սյունիք


3. Օրբելյաններ



գ. Վայոց ձոր


4. Վաչուտյաններ


դ. Արցախ (Խաչեն)


5. Պռոշյաններ



ե. Կոտայք, Սևանի ավազան








զ. Փառիսոս, Տավուշ, Գարդման

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


4. Բագրատունի արքաների անունները համապատասխանեցնելնրանց գահակալման տարեթվերի հետ::

1. Սմբատ I




ա. 928 – 953 թթ.

2. Աշոտ III




բ. 977 – 990 թթ.

3. Աշոտ II




գ. 953 – 977 թթ.

4. Աշոտ I




դ. 914 – 928 թթ.

5. Աբաս




ե. 890 – 914 թթ.








զ. 885 – 890 թթ.

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


գ. Լրացնել պատասխանը:     (1 X 4 = 4 միավոր)

1. Նշված պայմաններից առանձնացնել երկուսը, որոնք տեղ են գտել Տիգրան Մեծի և Պոմպեոսի միջև կնքված հայ-հռոմեական պայմանագրում:

   (0,5 X 2 = 1 միավոր)


ա. Հայկական պետությունը պահպանում էր իր նվաճումները Հյուսիսային Միջագետքում, սակայն հօգուտ Հռոմեական Հանրապետության` Մեծ Հայքը հրաժարվում էր Ասորիքից, Պաղեստինից, Փյունիկիայից և Կիլիկիայից:


բ. Հօգուտ Հռոմեական Հանրապետության` Մեծ Հայքը հրաժարվում էր Ատրպատականից, Ադիաբենեից, Միգդոնիայից և Օսրոյենեից:


գ. Հօգուտ Պարթևստանի` Մեծ Հայքը հրաժարվում էր Մարաստանից, Ատրպատականից, Ադիաբենեից, Միգդոնիայից և Օսրոյենեից:

դ. Մեծ Հայքը Հռոմին պետք է վճարեր 60 հազար տաղանդ ռազմատուգանք և տարեկան 6 հազար տաղանդ հարկ, սակայն դրանք վճարվելու էին Ծոփքի արքայական գանձարաններից:


ե. Հայաստանից անջատվելու էին Աղձնիքն ու Ծոփքը, որտեղ թագավոր էր հաստատվելու Տիգրան Կրտսերը` պայմանով, որ Տիգրան Մեծի մահից հետո դրանք միավորվելու էին Մեծ Հայքի հետ որպես մեկ պետություն` Տիգրան Կրտսերի գահակալությամբ:


զ. Հայաստանից անջատվելու էին Կորդուքն ու Ծոփքը, որտեղ թագավոր էր հաստատվելու Տիգրան Կրտսերը` պայմանով, որ Տիգրան Մեծի մահից հետո դրանք միավորվելու էին Մեծ Հայքի հետ որպես մեկ պետություն` Տիգրան Կրտսերի գահակալությամբ:

	
	


2. Գտնել երկու սխալ պնդումները.



 (0,5 X 2 = 1 միավոր)

ա. Վռամշապուհ արքան, առանց Սասանյանների հետ համաձայնեցնելու, հայոց կաթողիկոս է նշանակում Սահակ Պարթևին` փորձելով միավորել Մեծ Հայքի երկու մասերը:


բ. Վռամշապուհ արքայի և Սահակ Պարթև կաթողիկոսի հովանավորությամբ Մեսրոպ Մաշտոցն իրագործում է մշակութային դարակազմիկ իրադարձություն` ստեղծում է հայերենի այբուբենը:

գ. Վռամշապուհ արքայի հետ խորհրդակցելով` Սահակ Պարթևը մեկնում է պարսից արքունիք ու ստանում Վռամ IV-ի համաձայնությունը իր փեսա Համազասպ Մամիկոնյանին հայոց սպարապետ նշանակելու մասին:

դ. Հայ նախարարների խնդրանքով պարսից թագավոր Հազկերտ I-ը Վռամշապուհի մահից հետո հայոց թագավոր է հաստատում Վռամշապուհի որդի Շապուհին:

ե. Վռամշապուհ արքային հաջողվում է օգտվել ստեղծված բարենպաստ իրավիճակից և դիվանագիտորեն միավորել Մեծ Հայքի երկու մասերը:
	
	


3. Գտնել երկու սխալ պնդումները. 



 (0,5 X 2 = 1 միավոր)


ա. Հայ իշխանները, համոզվելով, որ երկրի փրկությունը միասնության մեջ է, համախմբվեցին Աշոտ II-ի շուրջը և միացան երկրի ազատագրման նվիրական գործին:


բ. Հայաստանը պառակտելու և ռազմականապես թուլացնելու նպատակով խալիֆը Հայաստանի նոր թագավոր ճանաչեց Սմբատ I-ի հորեղբորորդուն` հայոց սպարապետ Աշոտին:


գ. Համոզվելով, որ զենքի ուժով դժվար է Հայաստանի դեմ պայքարում հաջողության հասնել, Սաջյան ամիրաները փոխեցին իրենց քաղաքականությունը և որդեգրեցին հայ իշխանների միջև երկպառակություններ սերմանելու քաղաքականություն:


դ. Գագիկ Արծրունու խնդրանքով Սմբատ I-ը վերանայեց իր վճիռը և Նախճավան քաղաքը վերադարձրեց նրան, ինչի հետևանքով սրվեցին արքայի և Սյունյաց իշխանների հարաբերությունները:


ե. Հայոց եկեղեցին, որը լիակատար աջակցություն էր ցուցաբերում Բագրատունիներին, մեծապես շահագրգռված էր և կողմնակից Հայաստանի պետական անկախությունը վերականգնելուն:
	
	


4. Գտնել երկու ճիշտ  պնդումները.



(0,5 X 2 = 1 միավոր)
ա) Տիգրան Մեծի և Պոմպեոսի միջև կնքված Արտաշատի պայմանագրով Հայաստանը թեև պահպանում էր իր տարածքային ամբողջականությունը, սակայն կորցնում էր պետական անկախությունը:

բ) Տիգրանակերտի անկման պատճառն այն էր, որ քաղաքը պաշտպանող օտարազգի վարձկանները հռոմեացիների առջև դավաճանաբար բացեցին դարպասները:

գ) Տիգրան Կրտսերն ընդվզել էր Պոմպեոսի դեմ և վիրավորել նրա արժանապատվությունը, ուստի Պոմպեոսի կարգադրությամբ ձերբակալվեց ու ընտանիքի հետ գերեվարվեց Հռոմ:

դ) Տիգրան Մեծի և Պոմպեոսի միջև կնքված Արտաշատի պայմանագրով Հայաստանը թեև չէր պահպանում իր տարածքային ամբողջականությունը, սակայն պահպանում էր պետական անկախությունը:

ե) Տիգրանակերտի անկման պատճառն այն էր, որ քաղաքում տարածվել էր սոսկալի համաճարակ, և պաշտպանների թիվը զգալիորեն կրճատվել էր:

զ) Տիգրան Կրտսերն ընդվզել էր սեփական հոր դեմ և ցանկանում էր հոր կենդանության օրոք դառնալ Մեծ Հայքի և Ծոփքի միացյալ թագավորության գահակալ, ուստի Պոմպեոսի կարգադրությամբ ձերբակալվեց և ընտանիքի հետ գերեվարվեց Հռոմ:
	
	


2)     <<ՀԱՄԱՇԽԱՐՀԱՅԻՆ ՊԱՏՄՈՒԹՅՈՒՆ>>          (5 միավոր)

ա. Նշել ճիշտ պատասխանը. 1 – 4 – րդ առաջադրանքներ: (0,5 X 4 = 2 միավոր)

1. Խեթա-եգիպտական պայմանագիրը կնքվել է.

       1) Ք.ա  2040 թ.     2) Ք.ա 1352 թ.        3) Ք.ա 1259 թ.     4) Ք.ա 1213 թ.

2. Սպարտայում ժողովրդական ժողովը կոչվում էր.

          1) ապելլա              2) գերուսիա            3) բուլե            4) էկլեսիա   
3. Մակեդոնական արքայատան կառավարման ժամանակաշրջանն է`
  
 1) 976-1025 թթ.                                    3) 1081-1185 թթ. 

   
2) 867-1056 թթ.                                     4) 867-1185 թթ.
4. Ե՞րբ է սկսվել Երեսնամյա պատերազմը. 

      
1) 1648 թ.                                            3) 1618 թ.

      
2) 1609 թ.                                            4) 1588 թ.

բ. Լրացնել պատասխանը (1 X 2 = 2 միավոր)

1. Իրադարձությունները դասավորել ժամանակագրական հաջորդականությամբ.

     ա) Ռոմանովների արքայատան հաստատումը Ռուսաստանում
      բ) Մեծ մողոլի կայսրության հիմնադրումը Հնդկաստանում
      գ) <<Բարդուղիմեոսյան գիշերը>> Ֆրանսիայում
      դ) Նիդեռլանդների անկախությունը ճանաչումը Իսպանիայի կողմից
      ե) Երեսնամյա պատերազմի ավարտը

      զ) <<Գերագահության մասին ակտի>> ստորագրումը Հենրիխ VIII-ի կողմից
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


2. Կատարել համապատասխանեցում.

Հեղինակ                                   Ստեղծագործություն
1. Կամպանելա         
         
ա) <<Դոն Քիշոտ>>

2. Մաքիավելի                          
բ) <<Դեկամերոն>>

3. Սերվանտես                           
գ) <<Արևի քաղաքը>> 

4. Թոմաս Մոր                     
դ) <<Տիրակալը>>

                                                          ե) <<Ուտոպիա>>
	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


գ. Լրացնել պատասխանը.

(0,5 X 2 = 1 միավոր)


1. Գտնել երկու ճիշտ  պնդումները.






ա) Ակտիումի ծովամարտում պարտվելուց հետո Կրասոսը փախավ Եգիպտոս և իր կնոջ` Կլեոպատրա թագուհու հետ ինքնասպան եղավ:

բ) Հույն–պարսկական պատերազմներն ավարտվեցին հունական պոլիսների հաղթա​նակով:
գ) Ալեքսանդր Մակեդոնացու Արևելյան արշավանքը տևել է շուրջ քսան տարի:
դ) 395 թ. Հռոմեական կայսրությունը բաժանվեց երկու ինքնուրույն կայսրություն​ների:
ե)  Ք.ա. 508 թ. կատարվեցին Սոլոնի բարեփոխումները:
	
	


II. ՊԱՏԱՍԽԱՆԻ ԱԶԱՏ ՇԱՐԱԴՐԱՆՔՈՎ ԱՌԱՋԱԴՐԱՆՔՆԵՐ    (3 միավոր)

1. Պարզաբանեք Անիի Բագրատունյաց թագավորության անկման պատճառները:











(3 միավոր)

Է. Մինասյան 

                 




 Պատմության հանձնաժողովի նախագահ,

պատմագիտության դոկտոր, պրոֆեսոր
29. 04. 2013 թ.

Պատմություն. 10-րդ դասարան. 2013

Պատասխաններ

I. ԹԵՍՏԱՅԻՆ ԱՌԱՋԱԴՐԱՆՔՆԵՐ   (17 միավոր)      

1) <<ՀԱՅՈՑ ՊԱՏՄՈՒԹՅՈՒՆ>>         (12 միավոր)                                  

ա. 1-4:  2-2:  3-3: 4-1: 5-1: 6-2: 7-4: 8-3:

	1

	2
	3
	4
	5
	6

	ե
	բ
	ա
	զ
	գ
	դ


բ. 1.      

	1

	2
	3
	4
	5
	6

	ե
	գ
	զ
	ա
	դ
	բ


	1
	2
	3
	4
	5

	դ
	զ
	բ
	ա
	գ


	1
	2
	3
	4
	5

	ե
	գ
	դ
	զ
	ա


գ.

	ա
	զ


	ա
	դ


	բ
	դ


	բ
	գ


2) <<ՀԱՄԱՇԽԱՐՀԱՅԻՆ ՊԱՏՄՈՒԹՅՈՒՆ>>       (5 միավոր)
ա. 1-3:  2-1:  3-2: 4-3:

բ.   1.   

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	բ
	զ
	գ
	դ
	ա
	ե


2.               

	1
	2
	3
	4

	գ
	դ
	ա
	ե


գ. 

	բ
	դ


II. ՊԱՏԱՍԽԱՆԻ ԱԶԱՏ ՇԱՐԱԴՐԱՆՔՈՎ ԱՌԱՋԱԴՐԱՆՔ    (3 միավոր)

Առաջադրանքի պատասխանը գնահատվելու է <<Հայոց պատմության>> 10-րդ դասարանի ընդհանուր և բնագիտամաթեմատիկական հոսքերի (2009 թ.) դասագրքի ուսումնական նյութի հիման վրա` 0,5 միավորանոց քայլերով: 
Է. Մինասյան 

                 




 Պատմության հանձնաժողովի նախագահ,

պատմագիտության դոկտոր, պրոֆեսոր
29.04.2013 թ.
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